



太平山浮山：连森林音乐会都来了

青岛公园城市建设生成健步行、户外科普、采风写生等众多新颖的应用场景，周末及节假日日均游客达8.5万人次

□青岛日报/观海新闻记者 刘栋



良好的生态环境是最普惠的民生福祉。浮山森林公园、太平山中央公园的开放，满足了市民“望山能登山、近山能游园、游园能环山”的期待。如今，这两座公园不仅绿意盎然，也正成为城市的新活力空间和新型社交空间，让市民游客享受到青岛推进公园城市建设带来的绿色福利。记者从市园林和林业局了解到，目前，太平山中央公园、浮山森林公园周末及节假日日均游客达8.5万人次，市民整体满意率达99.4%。喜欢登山的市民王先生在朋友圈里留言：“这在山头公园整治前，是不可想象的，现在的游客量比一些热门景点还高。”

新场景加持，健步行、音乐会等活动接连上演

自浮山、太平山环山绿道贯通以来，一次次“绿色涌动”在两座公园接连上演：5月20日，“绿动青岛·浮山打卡健步行”活动举办，1500余名市民游客漫步浮山绿道，感受城市绿色氧吧的生机盎然；6月3日，“绿动青岛·太平山打卡健步行”活动拉开帷幕，2000余人活力开走，沉浸式体验太平山中央公园的美丽与魅力；6月17日，3500余名市民在浮山森林公园一起呈现了一幅健步绿道，感受美好的全民健身火热画卷，共享公园城市建设带来的“绿色福利”……

同样把健身房“搬”到户外的还有家住浮山后六小区的市民李先生，隔日一次的登山运动成了他主要的健身方式。“以前没有便利条件，就在家里搞了个跑步机。现在好了，对面就是公园，空气好、景色也美，锻炼起来心情舒畅。”

值得一提的是，在本次公园的整治建设

现象。作为家门口的“诗和远方”，浮山、太平山易达性强的特点，受到年轻人的青睐。在青岛，有一个致力于聚集志同道合的年轻人共同创造美好生活的交互性社群“漫游星球”，群内伙伴们于近期先后“打卡”了太平山、浮山。“我们多是在青工作或上学的外地年轻人，大家聚集在一起交流、互动，并通过这种方式去认识、了解青岛。”发起人胡雅从表示。

如今，这种居民自发组织的娱乐活动越来越多。每逢周三，在太平山绿道小西湖段上，一幅人景共融、各得其乐的生动画卷徐徐铺展开来：在西南水面旁，鼓韵笙歌鼓友会的会员们或尽情击打鼓面，或和着节奏舞动，体验同频共振的快乐；在小西湖旁，青岛牧童组合在美景中奏出美妙的旋律，不时吸引游人驻足欣赏；不远处，文青手鼓组合用“鼓语”沟通，律动感十足的鼓点声热烈而奔放……

有专家认为，公共空间的价值在于它的存在能促进城市中不同社会阶层或团体的人们进行交流融合，它的多元化和包容性的特征是形成社会互相理解和共融、促进社会安定和谐的重要因素。

今年7月，太平山中央公园又有了新身份——中国（青岛）国际水彩艺术季采风写生基地。日前，来自美国、澳大利亚、巴西、俄罗斯等多个国家的艺术家会同国内多个省市的书画家聚集于此，采风写生，感受青岛山海相拥的浪漫。来自美国的画家比利·欧当劳说：“这里山美水美，历史悠久，留给我的印象是非常深刻而又难忘的。”可以说，整治提升后的太平山、浮山在为市民游客提供高品质绿色空间的同时，正逐步成为城市的“会客厅”。

中，浮山建成防火通道（绿道）13.5公里，首次实现市南段、市北段、崂山段融合畅通；太平山建成7.9公里环山绿道，首次实现了中山公园、植物园、榉林公园等园区融合。同时，两座公园科学设置多处景点及便民服务设施，新改建公厕38处，服务驿站17处，为市民游客便利游园提供条件。

近日，一场森林里的音乐会，让许多网友眼前一亮，其地点就在浮山森林公园的阳光客厅。现场，来自青岛大学附属中学、青岛大学路小学、青岛格兰德小学的近200名学生演奏多首经典曲目，以天地为台，伴鸟儿和唱，纵情于山水之间。“我基本天天过来遛弯儿，常能碰到

惊喜，有园艺市集、科普活动。这次着实是没想到，竟然开起了音乐会。”家住附近的王女士说。

正值暑期，两座公园还成了孩子们的户外课堂。一场场自然教育公益活动的开展，将生态文明与审美教育相结合，让孩子们在了解公园城市建设理念的同时，沉浸自然，以美润心，提升孩子们的生态环保意识和审美素养，培养他们成为公园城市建设中的小小参与者。

承载公共空间多重功能，打造青山绿水间的城市会客厅

现下，年轻人喜爱游山徒步正成为一种新

继“特种兵旅游”火爆之后，“菜市场旅游”又成为当下年轻人City Walk（城市漫游）的新潮流。最近几天，来自北京的王先生，几乎逛遍了青岛的网红农贸市场。

过去看山、看水，如今看生活，越来越多年轻人开始钟情充满“人间烟火气”的生活场景。不断走红的菜市场便是最好的证明。北京三源里菜市场、苏州双塔市场、宁波东柳菜市场等全国知名菜市场，频繁登上热搜，在各大社交媒体被轮番“种草”，网友们“逛菜市场”的打卡攻略、分享帖，引发持续关注和讨论。在bilibili平台，一个探访青岛团岛农贸市场视频，一周内播放量达15.7万，点赞量达1.2万。菜市场不加修饰的本土化、烟火气十足的热闹氛围，与年轻人的日常生活形成强烈对比。扑面而来的清新感，让他们跳脱出原本沉闷不变的生活，既治愈又放松。也正因如此，菜市场成为多年轻人出差和旅行的必选“景点”。

菜市场走红，离不开其独特的“生活气息”。虽然很多城市的外观看起来可能相似，但却没有一模一样的菜市场。蕴含着人间百味的菜市场，有着“别具一格”的地域风情，堪称当地生活的科普馆。比如，在团岛农贸市场，吸引外地游客的除了喜饼、油炸糕和腊渣“市场三绝”外，青岛海鲜零售区和加工区更是备受青睐。现买现吃的独特做法，让很多外地游客大呼新鲜过瘾。而对于当地居民来说，菜市场的意义更为开阔。作为市办实事之一，经过系列整治提升后的菜市场，颜值与智慧并重，原本不经意的日常城市场景，纳入“菜市场生态圈”后，焕发出了更具活力的生活力。比如，崂山区同安路上的欢乐大家庭农贸市场，安装了空调冬暖夏凉，还设置了蔬菜检测室，居民的幸福感和安全感都增强了不少。

菜市场也是年轻人解读一座城市的新途径。城市性格、市井民情、人文韵味等等这些蕴含着当地文化的“密码”，都能在菜市场中寻到答案。某种意义上，菜市场一半是生活底色，一半是文化风情。卖菜的摊贩、来往的行人，都是一个个城市的缩影。透过“这扇窗”，年轻人可以和城市“亲密接触”，洞见其真实的生活面貌和独特的人文色彩。比如，在浮山所农贸市场，通过讨价还价，北京游客王先生购买了一堆特色食品，饕餮了一顿海鲜加啤酒大餐，还欣赏了速饮比赛、文艺表演、互动游戏，这种“生活+文化”的深度体验，再次刷新了他对青岛的认知。

一日三餐，市井烟火。熙熙攘攘的菜市场，最终变幻为舌尖上的万千滋味，给平凡生活带来触手可及的美好和温暖，成为青岛新的“打开方式”。



市南区发布楼宇经济提质升级三年行动方案，楼宇商务配套服务和智能化水平看齐一线标杆城市

每年培育10座特色楼宇，促进产业迭代升级

□青岛日报/观海新闻记者 王萌 实习生 金睿昕

区楼宇经济提质升级三年行动方案》《市南区楼宇经济发展奖励扶持政策细则》(2.0版)等政策。

在商务载体建设和更新方面，市南区将加快商务楼宇增量供给。提高绿城深蓝中心、航贸金融大厦、元宇宙产业大厦、涉外法务中心等楼宇的建设进度，推进远洋船员学院、青岛湾广场等地块早开工、早建设、早投产；鼓励开发企业自建自营，开发建设一批高品质楼宇。争取2023年释放产业空间15万平方米以上，到2025年累计新增产业空间50万平方米以上。

在盘活老旧楼宇存量资源方面，市南区将每年推动15座以上老旧楼宇改造项目，改造总面积突破40万平方米，2025年改造总面积突破

120万平方米，撬动社会资本改造投入规模累计达到5亿元以上。

楼宇经济是产业发展的“晴雨表”，市南区将通过打造特色楼宇、园区、招引总部型企业等措施促进楼宇产业迭代升级。

提升楼宇经济贡献。重点培育海天中心等高品质楼宇，助力招引跨国公司地区总部、央企区域总部，引导企业把总部或结算中心、运营中心、研发中心、营销中心等功能性机构迁入楼宇；盘活释放独栋楼宇资源，重点招引优质民企总部、上市公司区域总部等优质资本“腾笼换鸟”；每年培育新增亿元楼宇2座。

打造特色商务楼宇。鼓励存量楼宇通过更新改造，盘活楼宇资源、导入市南区主导产业、吸引龙头企业入驻，重新焕发产业空间承载

能力。增量楼宇围绕绿城深蓝中心、涉外法务中心、航贸金融大厦、元宇宙产业大厦等载体，积极导入现代金融、科技服务等高附加值产业。打造要素集聚、服务完善、生态活跃的金湖路科创智谷，统筹谋划中山路区域业态，每年培育特色楼宇10座，2025年争取每一个主导产业培育一座特色楼宇。

建设特色产业园区。推进数字经济和元宇宙产业创新园提质升级，助推数字经济产业园争创中国软件名园。高起点建设延安三路科创走廊，推动华通中联·云芯产业园、云智产业园产业升级，打造成科创产业集聚的特色产业园区。加大引入行业龙头企业力度，高标准建设春峰里、青岛数字贸易产业园等专业园区。

康养“黑科技”助力养老变“享”老

第九届中国养老服务业发展论坛在青闭幕，52家企业的高科技产品亮相

□青岛日报/观海新闻记者 黄飞

本报8月10日讯 10日上午，第九届中国养老服务发展论坛在青闭幕。论坛同期举办的康养产品产业展示会科技感十足，52家企业现场展示了智能养老、智能家居、智慧医疗、智慧出行、智能护理机器人、康复护理器具、养生保健用品、老年文化产品等康养产品，吸引了众多市民前来参观。

在熙熙攘攘的参观者中，一款智能行走机器人的身影引人注目。这款机器人不仅能够以轮椅形态载着体验的市民在展台周围来去自如，还可以变身行走训练机器人，帮助体验者完成站立、起步、前进、停止、转向等动作。“这款

机器人不仅是瘫痪患者代步出行的电动轮椅，更是他们站起来、走起来的希望，它的服务对象主要是脑卒中、脊髓损伤等神经系统损伤的半失能人员，尤其在老年人当中适用面很广，可以帮助他们开展减重步行训练，逐步改善步行能力，最终恢复自主站立行走能力。”广东汇博机器人技术有限公司负责人王兴介绍。

“如果有一天，年老的我们不得不长期卧床，如何才能有尊严、有质量地生活？”汇博机器人推介的另一款智能产品——大小便护理机器人已然成为照护长期卧床失能失智老人的“神器”。从外观上看，这款机器人由一个行李箱大小的“主机”和一根“吸管”组成。当卧床老人穿

上护理套装后，护理机器人的感应器便能够自动识别大小便的排泄状况，第一时间自动抽走排泄物并除臭，然后温水冲洗、暖风烘干、消毒杀菌，并记录排泄次数。家人只需每隔24小时清理污水即可。参展商介绍，大小便护理机器人已在泰安等地应用，大大减轻了养老照护的负担。

北京理工大学研发的智能健康守护仪在现场备受关注。只有手机大小的小白盒可以发射毫米波，通过非接触式测量方式，结合高分辨率成像技术与智能处理算法，可感知老人的运动轨迹、摔倒信息，并在夜间监测老人呼吸、心跳等生命信号。“一旦发现独居在家的老人摔倒或者夜间呼吸、心跳异常，智能健康守护仪会第

一时间给家属发送报警信号。”理工雷科公司现场负责人李庆介绍，毫米波测量方式具有隐私保护性好、使用安全便捷等优势，特别适合老人日常家居使用。

青岛本土科技企业近年来纷纷抢占智能康养产业风口。在此次展示会上，海信医疗与御锦智能公司共同打造的人工智能消化内镜一体机亮相，以智能技术赋能养老服务。“这款一体机通过AI辅助诊断，不仅可以实现肠胃镜检查实时识别、分型诊断，还能够提醒医生不要漏检，真正助力消化内镜数字化精准诊疗，帮助老年人实现消化道疾病的早发现、早治疗。”海信医疗相关技术人员介绍。

天启卫星物联网产业园项目开工

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报8月10日讯 天启卫星物联网产业园项目日前在西海岸新区开工奠基。项目总投资6亿元，占地约42亩，总建筑面积86929平方米，计划于2025年6月实现竣工。

天启卫星物联网产业园项目是青岛市重点项目，由青岛海洋投资集团与北京国电高科科技有限公司共同投资建设。项目主要建设我国首个低轨卫星物联网星座——“天启星座”青岛卫星地面站和数据运营中心，以及东北亚数据运营中心。“天启星座”在星座设计、卫星设计、载荷设计等方面做出系统性创新，填补了国内空白，达到国际先进水平。

天启卫星物联网系统由地面系统和空间系统两部分组成，可为多种行业提供行业整体卫星物联网解决方案。天启卫星物联网产业园运营后，将引入商业航天、物联网、电子信息、大数据、芯片模组、数据安全等产业链相关企业，打造集合终端、应用、系统集成、运营服务及人才培养等环节的完整产业链条。

青岛国际博士后创新创业园“优徕青年社区”启用

首批100名青年入住

□青岛日报/观海新闻记者 周伟

本报8月10日讯 10日上午，青岛国际博士后创新创业园“优徕青年社区”正式启用，并迎来首批入住的100名青年。

青岛国际博士后创新创业园“优徕青年社区”位于城阳中心区域，建筑面积11428.22平方米，共计211间房，面积在42至55平方米，公共区域面积1180平方米，包含咖啡吧、书吧、超市、餐厅、共享厨房、健身房、洗衣房和自习室等功能区。入住可全程网上办理，实现随申随享“拎包入住”。

记者通过手机扫码进入租房小程序发现，只需要按照学历、专业技术职务资格或者职业技能资格选择，并填写姓名、性别、手机号码、身份证号码、工作情况、婚姻情况等就可申请，租金价格按照房屋面积分类，42平方米户型每月租金900元起，55平方米户型每月租金1150元至1450元。

“优徕青年社区”以“做年轻人喜爱的一切”为理念，围绕青年“引育留用”综合赋能，打造青年住房标杆样板，以青年称心的居住条件，帮助企业引进留住青年。近年来，围绕解决青年在过渡住房、租房、购房三方面的现实困难，城阳区大力推进“青年优居计划”实施，建立青年驿站16家，为就业创业青年提供短期免费住宿。

下足绣花功夫 提升城市精细化管理水平

动态排查、分类治理、常态管控

55万平方米城市围挡“焕新”

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

本报8月10日讯 围挡乱象是亟待补齐的市容短板，严重影响城市形象和品质。围挡设置的规范与否考量着城市的管理水平，它既是一道“安全墙”，又是城市形象的“一扇窗”。8日，市城管办赴市北区、李沧区等部分点位，对围挡破损、脏污以及围挡内脏乱差等问题进行集中整治。

据介绍，此次整治范围包括房屋建筑、拆迁、市政、园林、人防工程项目及储备地、待建地范围的各类围挡，广泛覆盖主干道、旅游景点、企事业单位、居民小区、城中村等区域。在整治措施方面，对各类超期围挡、私设围挡

一律拆除；严格落实相关行业标准与创城工作要求，对施工围挡全面升级提档，及时解决破损、倒伏、脏污及公益广告污损残缺等问题，加强围挡内部管理，消除卫生死角、乱堆乱放等现象。

自全市围挡规范化整治提升行动开展以来，各区（市）、各部门多措并举，梯次推进，对城区重要区域、重要节点、主要道路围挡问题发起攻坚，严格落实日常巡查监管举措，目前已整治各类围挡问题1459处次、55万余平方米。整治过程中，坚持突出重点与全域统筹相结合，落实“动态排查、分类治理、常态管控”的工作要求，对市容环境卫生问题1000余平方米，切实解决周边群众“急难愁盼”。